

2-яя.

кошелек

Совершенно секретно

Экз. № 2

НАЧАЛЬНИКУ II ОТДЕЛА 2 ГЛАРНОГО УПРАВЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОСБЕЗОНАСТИИ при СМ СССР
полковнику

товарищу ХАМАЗЮКУ И. В.

гор. Москва.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР за последнее время стал чаще проводить профилактические мероприятия в отношении лиц, ошибочно или в силу слабого политического развития ставших на враждебные позиции.

Оперативный состав органов госбезопасности республики более смело применяет меры профилактического характера, проявляет заботу и настойчивость в изыскании новых, более действенных форм профилактики. Более широкое распространение получили такие формы профилактики, как воздействие на разрабатываемых через проверенную агентуру, пользующуюся у окружающих авторитетом, а также в деле профилактики стали широко использоваться общественные организации трудящихся масс.

В результате изложенного, профилактические мероприятия стали более эффективными, своевременными, что способствовало решению основной задачи профилактической работы органов государственной безопасности по предупреждению антигосударственных действий и неправильного поведения со стороны отдельных советских граждан, особенно из числа молодежи, попадающих под влияние враждебных элементов в силу своей политической

321
2.

незрелости.

Как положительный пример использования общественности в профилактике разрабатываемых можно привести следующий факт:

В гор.Клайпеда действует нелегальная община сектантов-пятидесятников, насчитывающая свыше 50 человек.

До 1956 года эту сектантскую группу возглавлял проповедник ТАУТВАЙШАС Стасис, проживающий в гор.Жагаре и периодически приезжавший в гор.Клайпеду для проведения нелегальных соборищ.

В 1956 году в гор.Клайпеду прибыл некий ПИНКА Ян Петрович, 1927 года рождения, урож.гор.Даугавпилс, Латвийской ССР, латыш, с низшим образованием, в прошлом судимый на 5 лет ИТЛ за попытку ограбить кассу банка, который активно включился в сектантскую деятельность и вскоре фактически захватил власть в клайпедской секте пятидесятников. Стремясь расширить сферу своего влияния, ПИНКА установил контакт с пятидесятниками гор.гор.Советска (Калининградская область), Тельшяй, Жагаре, Вилькия и др., куда выезжал для проведения нелегальных соборищ.

В 1958-1959 гг. ПИНКА вовлек в секту и крестил медицинских сестер Тельшайской трикотажной фабрики "Мастис" - МИЦПОВИЛАЙТЕ Ирену, 1937 года рождения и БЛАЖИНАУСКАЙТЕ Янину, 1935 года рождения, которые, следуя изуверскому учению пятидесятников, отказывали рабочим и служащим в медицинском помощи.

На этой же фабрике ПИНКА вовлек в секту и крестил молодого рабочего БЕНЗАЛАУСКАСА, в 1958 году вернувшегося из Советской Армии.

322

3.

Несмотря на это, ПИНКА на следующее воскресение прибыл в гор. Советок и организовал там моление. ПИНКА неоднократно предупреждался, как работниками госбезопасности, так и представителями партийных и советских органов, однако эти моры должных результатов не давали и деятельность сектантов по вовлечению новых членов— продолжалась. Им удалось вовлечь в секту значительное количество лиц, в том числе бывшего жен-орга Пасвальского РК КП Литвы ЛАШЕНЕ и её сестру, в прошлом также являвшуюся членом КПСС.

Вовлекая в секту новых лиц, пятидесятники прибегали к шарлатанству и шантажу.

В 1957 году ПИНКА вовлек в секту жену рабочего, РАДЖУНАСА и, применяя всяческие угрозы, пытался вовлечь в секту и его самого. Когда РАДЖУНАС категорически отказался от общения с пятидесятниками, ПИНКА заставил жену РАДЖУНАСА уйти от последнего.

В это же время была вовлечена в секту гр-ка РУСАКОВА, которая в ответ на требование мужа выйти из секты, под влиянием ПИНКИ, бежала из дома с ребенком. Сектанты укрыли их у себя и поставили перед мужем РУСАКОВОЙ условие — разрешить жене ходить на собрания сектантов, иначе она домой не вернется.

Стремясь воспитать своих детей в сектантском духе, фанатично настроенные пятидесятницы водили их на свои соборища.

Участие детей в иступленных молениях сектантов пагубно отражалось на состояние их здоровье.

В связи с тем, что деятельность ПИНКА и руководимой им секты начала принимать общественно-опасные формы, было принято решение провести суд общественности гор. Клайпеда над ПИНКОЙ, на котором раскрыть антигосударственную изуверскую сущность вероучения пятидесятников.

План проведения суда общественности был согласован с Клайпедским горкомом КП Литвы.

В процессе подготовки к осуществлению намеченного плана с рядом сектантов были установлены доверительные отношения, от которых стала поступать подробная информация о деятельности и намерениях пятидесятников. Кроме этого проводилась разъяснительная профилактическая работа с рядовыми сектантами, членами их семей и лицами попавшими под их влияние. На заводах, фабриках и учреждениях работники госбезопасности выступали с лекциями и докладами о реакционной сущности сектанства. В результате этих мер от секты был оторван целый ряд лиц, а часть сектантов вышла из-под влияния пятидесятников и примкнула к общине баптистов.

Наряду с этим были проведены мероприятия по разложению секты изнутри, компрометации проповедника ПИНКА перед рядовыми сектантами, а также по отрыву и изоляции клаipedских сектантов от других пятидесятников в республике и за её пределами.

3 июня 1960 года в клубе Балтийского судостроительного завода состоялся суд общественности, о котором заблаговременно было объявлено по городской радиотрансляционной сети.

Кроме рабочих и служащих судостроительного завода, на суде присутствовали представители более чем от 20 предприятий города.

324

Суд общественности вызвал большой интерес у трудящихся города. Через администрацию и заводы фабрик и заводов, руководителей учреждений, была обеспечена явка на суд активных сектантов.

Во время судебного разбирательства выступило более 20 свидетелей. Доверенные лица из числа сектантов, а также и другие пятидесятники на суде выступили с заявлением о своем отречении от пятидесятников и выходе из секты, разоблачив антиобщественный, изуверский характер секты и вредное влияние ПИНКА на окружающих.

Большое впечатление на собравшихся произвело выступление РАДЖУНАСА о действиях его жены - сектантки, которая морально уродует их дочь, не разрешает прибегать к медицинской помощи, подвергая здоровье ребенка большому риску. Обращение РАДЖУНАСА к членам суда с просьбой помочь ему вырвать свою дочь из рук сектантов, лишив жену прав материнства, вызвал бурю аплодисментов.

В своих выступлениях на суде трудящиеся города дали резкую отповедь зарвавшимся сектантам и потребовали привлечь ПИНКА к строгой ответственности, передав материалы о его преступной деятельности в прокуратуру.

Суд общественности в своем решении удовлетворил настоячивые требования присутствовавших и постановил материалы на ПИНКА передать в прокуратуру для привлечения последнего к уголовной ответственности, а также выселение его согласно ст. 171 УК РСФСР из занимаемой квартиры без предоставления жилой площади.

По окончании суда рабочие судостроительного завода, где работает один из сектантов Волков, по своей инициативе, провели профилактическую беседу с ним, в результате чего Волков публично осудил свое участие в секте и заявил о своем выходе из неё.

Суд общественности вызвал широкие отклики в городе. Руководители предприятий, партийные и профсоюзные работники обращаются с письмами в редакцию городской газеты "Советская Клайпеда" и в ГК КП Литвы с одобрением проведенного мероприятия и высказывают желание провести подобные разбирательства дел других участников секты.

Практика профилактических мероприятий показала, что привлечение к этим мероприятиям широкой общественности дает наиболее эффективные результаты по перевоспитанию молодежи, попавшей под влияние националистов или другого антисоветского элемента. Лица из числа молодежи, допустившие антигосударственные проявления, очень чувствительно переживают обсуждение их проступков представителями общественности и осуждение их поведения членами коллектива, где провинившиеся работают или учатся.

В 1958 году в гор. Капсукасе неизвестными лицами желтой масляной краской были учинены антисоветские надписи на жилых и административных зданиях города, сорваны государственные

флаги и плакаты, а также на улицах города вывешено 5 антисоветских плакатов.

В конце 1959 года органами государственной безопасности республики преступники, совершившие указанные антисоветские проявления были установлены. Ими оказались бывшие ученики II класса Калсукской средней школы № 2 - КЕРИКАЙТИС М.И. 1939 года рождения, из крестьян-бедняков; ГРИГАЛТИЕ С.Г., 1940 года рождения, из крестьян-кулаков; ГИЦИВИЧУС А.В., 1940 года рождения, из крестьян-бедняков; ЖИНИШЛАС А.Ю., 1939 года рождения, из крестьян-середняков; ТЕЙБЕРИС И.К. 1938 года рождения, из крестьян-середняков.

К моменту установления, что антисоветские проявления в гор. Калсукасе совершили вышеуказанные лица, последние проживали в различных городах республики, являлись студентами вузов, или техникумов.

Агентурная разработка проходящих по делу лиц показала, что они никакой связи между собой не поддерживают и никакой антисоветской деятельности, за исключением антисоветского проявления, совершенного в гор. Калсукас в 1958 г., не проводили и не проводят.

В связи с изложенным было принято решение разрабатываемых по делу лиц профилактировать с помощью общественности тех учебных заведений, в которых указанные лица обучались к моменту проведения профилактики.

С этой целью были проведены общие собрания учащихся и преподавателей учебных заведений, на которых выступали оперативные работники, информировавшие собрание о конкретной преступной деятельности, совершенной членом их коллектива, затем выслушивался сам профилактируемый (как правило все подвергнутые профилактике лица на собраниях често сердечно рассказали

327

о допущенной ими антисоветской деятельности, осуждали эту деятельность и заверили собравшихся, что никогда впредь таких действий не допустят).

Указанные собрания проходили очень активно, на высоком идеино-политическом уровне, что имело большое воспитательное значение на профилактируемых.

Так, например, 4 января 1960 года проходило общее собрание Капускского зоотехникума, в котором учился КРУНКАЙТИС. На собрании присутствовало 332 учащихся и преподавателей техникума.

После информации, сделанной работником органов КГБ и выступления КРУНКАЙТИСА, рассказавшего подробно о своих антисоветских действиях, выступил ЗИ человек.

Все выступавшие, как преподаватели, так и учащиеся резко осудили поведение КРУНКАЙТИСА во время его учебы в II классе средней школы.

После выступлений, путем голосования собрание единодушно (332) осудило антисоветские проявления допущенные КРУНКАЙТИСОМ и его бывшими одноклассниками, но в виду того, что КРУНКАЙТИС происходит из семьи крестьян-бедняков, за время учебы в техникуме показал себя положительно, является отличником учебы, принимает активное участие в общественной жизни, прошло органы КГБ КРУНКАЙТИСА к уголовной ответственности не привлекать и оставить на перевоспитание в коллективе.

Выступив с заключительным словом, КРУНКАЙТИС, в частности, заявил:

"...товарищи преподаватели, учащиеся и гости! разрешите поблагодарить вас за то, что вы не оттолкнули меня от своего сплоченного коллектива. Я

своими позорными действиями опозорил имя учащегося и имя гражданина Советского Союза. Все передумал, вспомнил сколько Советская власть сделало для меня хорошего. Будучи сыном бедняка, я успешно закончил среднюю школу и поступил учиться в техникум, который окончив пойду работать на производство и всеми силами буду помогать решать задачи, выдвинутые Партией и Правительством. Вину свою признаю полностью. Сейчас стыдно взглянуть товарищам в глаза. Когда вспомню - делается страшно за свой проступок. Ведь Советская власть дала мне столько пользы, а я её осмеял".

и 6

Аналогично прошли и собрания других учебных заведений, на которых обсуждались соучастники КРУНКАЙТИСА.

По этому делу в гор. Капсукас были проведены дополнительные профилактические мероприятия, а именно: во 2 средней школе, обучаясь в которой КРУНКАЙТИС и его соучастники, совершили антисоветские проявления, на заседании педагогического совета по нашей просьбе выступил второй секретарь РК КП Литвы с информацией о преступной деятельности бывших учеников этой школы. Педагогический совет вскрыл имеющиеся недостатки в воспитании учащихся и наметил конкретные мероприятия по их устраниению.

На состоявшейся районной конференции учителей с докладом "О политической активности советских граждан" выступил оперативный работник, который еще раз напомнил об имеющихся еще позорных случаях антисоветских выпадов со стороны учащихся и обратил внимание учителей на более серьезное отношение к воспитанию молодого поколения.

При правильном и вдумчивом подходе оперработником к материалам дела на лица, в отношении которого принято решение провести профилактические мероприятия, а также при тщательном анализе личных качеств и наклонностей объекта, эффек-

чался с участниками вооруженной банды, изготавлил фиктивные документы с целью вывода бандитов на легальное положение.

В 1947 году ВЕЛЬМИНСКАС вместе с другими соучастниками был арестован и осужден к 10 годам ИТЛ.

Отбывая наказание ВЕЛЬМИНСКАС поддерживал связь с националистами, сам обрабатывал заключенных в антисоветском клерикально-националистическом духе, принимал участие в антисоветских выступлениях в лагере.

По прибытии в Литовскую ССР после отбытия наказания, ВЕЛЬМИНСКАС лично и через письма стал восстанавливать связи с солагерниками, клеветал на советскую деятельность, высказывал антисоветские взгляды и намерения продолжать борьбу против Советской власти.

Осенью 1957 года ВЕЛЬМИНСКАС вступил в брак со служащей горисполкома БУЙШЕНЕ Она (близкая знакомая агента "Альгирдас"), которая является человеком противоположных взглядов и убеждений. Брачный акт с БУЙШЕНЕ ВЕЛЬМИНСКАС принял серьезно и с первых же дней стал внимательно относиться к семье. Самыми близкими его друзьями теперь стали агент "Альгирдас" и его жена, а круг связей из числа националистов постепенно стала суживаться.

В связи с этим агенту "Альгирдасу" было дано задание заниматься не только выявлением политических настроений и намерений ВЕЛЬМИНСКАСА, но и вместе с Буйшене и своей женой воздействовать на него, поправлять и правильно разъяснять ему политику Партии и Советского правительства.

Оказавшись в здоровом окружении ВЕЛЬМИНСКАС оказался под влиянием нашей агентуры и на свои антисоветские высказывания всегда получал достойный ответ.

В результате этого ВЕЛЬМИНСКАС отказался от своих антисоветских взглядов, стал честно относиться к работе, принимает активное участие в общественной жизни коллектива, в котором работает. Уже продолжительное время ни агент "Альгирдас", ни другая агентура, работающая по делу, неиздоровых суждений со стороны ВЕЛЬМИНСКАСА не фиксирует.

При помощи коллектива рабочих органами госбезопасности Литовской ССР был профилактирован -немецкий пособник-

ОРВИДАС А.Б., 1915 года рождения, из крестьян-кулаков, работающий сортировщиком Алитусского льнокомбината.

ОРВИДАС А.Б. в начале Великой Отечественной войны воступил в бандюганский отряд, принимал участие в задержании местных советских активистов. В 1944 г. поступил на службу в немецкую полицию, служил рядовым полицейским в мест. Субачус.

С отступлением немецких захватчиков, ОРВИДАС вместе с ними бежал в Таурагский р-н, затем прибыл в г. Утена, через своего знакомого в 1945 г. приобрел фиктивные документы на имя МАТЮКАСА и под вымышленной фамилией работал в ряде р-нов, как "специалист" по заготовке льна. В 1958 г. он был назначен директором Алитусского заготпункта, в последнее время работает сортировщиком Алитусского льнокомбината.

Учитывая, что служба ОРВИДАСА в бандюганском отряде и пособничество оккупантам подпадали под амнистию, а материалов свидетельствующих о тяжких преступлениях ОРВИДАСА в период оккупации не добыто, было принято решение его легализовать и подвергнуть профилактике.

По нашему предложению райкомом КП Литвы на льнокомбинате было проведено открытое собрание рабочих.

На собрании после нашей информации выступили многие рабочие, которые резко осудили предательство ОРВИДАСА. Вместе с тем, учитывая его хорошее поведение в последние годы и добросовестное отношение к труду, высказывали мнение о возможности его оставления на перевоспитание в рабочем коллективе.

Так, один из рабочих в своем выступлении заявил:

" - Преступления, совершенные ОРВИДАСОМ тяжелые и серьезные. Но предателем и трусом его воспитали буржуазный строй, кулацкая семья. Рабочие комбината полны решимости перевоспитать его в своем коллективе."

Перед рабочими выступил и ОРВИДАС. Он рассказал о своей пособнической деятельности в пользу немецких оккупантов, со слезами просил рабочих не исключать его из коллектива, дал обещание искупить свою вину честным трудом.

В районную газету "Коммунистинис Риторс" ОРВИДАС написал статью, в которой раскаялся в совершенных преступлениях, благодарил Советскую власть, что ей предоставили возможность жить на свободе, дал обещание честно трудиться.

Исключительно важное значение в практике проведения профилактических мероприятий органами госбезопасности имеет правильное сочетание этих мероприятий с агентурным изучением разрабатываемых лиц после профилактики, с целью установления действительно ли они отказались от своих враждебных намерений и не продолжают антисоветскую деятельность, изыскивая новые формы и методы этой деятельности.

Так, в конце 1959 года аппаратом Уполномоченного КГБ

2632

18.

при СМ Литовской ССР в гор. Паневежис была вскрыта и профилактирована антисоветская молодежная националистическая группа. Назанная группа, насчитывающая 5 участников, ставила своей целью отторжение Литвы от СССР, приобретала огнестрельное оружие, вербовала новых участников и проводила другую антисоветскую деятельность.

После проведения профилактики участники группы были взяты под усиленное агентурное наблюдение, в результате чего было установлено, что большинство участников отказались от своих антисоветских националистических взглядов, стали на правильный путь. Однако в феврале 1960 года от агентуры стали поступать данные, что двое из профилактированных братья МАКУЙКА Кестутис и Римантас, продолжают оставаться на враждебных позициях, высказывают изменнические намерения.

В процессе дальнейшей разработки было установлено, что братья МАКУЙКА не только высказывают преступные намерения, но и предпринимают конкретные меры к измене Родине.

За попытку к измене Родине МАКУЙКА Р. и его связь ОРАКАУСКАС арестованы и осуждены к 3 годам лишения свободы каждый, их связи, знающие о преступлениях братьев МАКУЙКА и ОРАКАУСКАСА - профилактированы с участием партийных и комсомольских органов гор. Паневежис.

Во время обыска у арестованных изъяты дневники с антисоветскими записями, разработанные маршруты для бегства за границу и другие антисоветские документы.

Агентурное наблюдение за участниками профилактированной молодежной антисоветской группы - продолжаем.

Начальник 2 управления КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - полковник

(МАТУЛАЙТИС)

"20" X 1960 г.
гор. Вильнюс. Сек. об. 2-ой 2-й кв.
к-е Виль-Каунас